«СЕРГЕЙ ПРОКОФЬЕВ - ДЕТЯМ»

Беседа-концерт к 130-летию со дня рождения композитора (1891- 1953)

Наша встреча посвящена 130-му юбилею композитора. Давайте договоримся, если в моем рассказе вам встретятся незнакомые слова, поднимайте руку, я постараюсь объяснить. 

 С.С. Прокофьев - русский и советский композитор. Он также был талантливым пианистом и дирижером. Прокофьев считается одним из самых исполняемых композиторов 20 века. Сегодня в нашей беседе расскажу немного о его детстве и о том, как он стал музыкантом. Рос Сережа в музыкальной семье, его мама была пианисткой. В 5 лет он начал заниматься на фортепиано и сочинять первые песенки, а в 10 лет уже написал свои детские оперы и начал заниматься композицией со студентом консерватории, в будущем тоже композитором Глиэром. Чем вы занимаетесь летом? Глиэр занимался с Сережей композицией летом, во время каникул. Чтобы стать композитором, недостаточно уметь играть и иметь талант. Нужно сначала очень многому научиться. В 13 лет Прокофьев поступил в Петербургскую консерваторию, он был намного младше других студентов.

Председателем приемной комиссии был известный русский композитор Римский -Корсаков (кстати, в честь его брата-моряка назван город Корсаков), которому очень понравилось, что Сережа пришел на экзамен, сгибаясь под тяжестью двух папок с собственными сочинениями. Прокофьев учился в консерватории 10 лет и закончил ее по двум специальностям — фортепиано и композиция. На выпускном экзамене он исполнил свой Первый фортепианный концерт, за что был удостоен премии А. Рубинштейна, основателя консерватории (рояль).
 С. Прокофьев написал много музыкальных произведений, среди которых есть оперы, симфонии, балеты, фортепианные произведения.  Но сегодня речь пойдет о музыке, написанной специально для детей. Это цикл пьес для юных пианистов ор. 65 и сказка для симфонического оркестра. Музыка эта написана примерно в одно и то же время, когда композитор уже стал взрослым и у него появились дети. 1935-36гг.  
Кто из вас был на прошлой лекции-концерте «По страницам Детского альбома П. Чайковского»? Помните ли вы Марш деревянных солдатиков? В музыке для детей Прокофьева тоже есть марш, но в отличие от марша Чайковского в ней нет никакой игрушечности, это музыка яркая, упругая, энергичная, можно представить себе, как шагают пионеры. Вы знаете, кто такие пионеры? В то время все дети вступали в пионеры.
    (Марш в исполнении ученицы)

Сегодня мы будем слушать симфоническую сказку, но сначала я немного расскажу, как она появилась. Несмотря на то, что Прокофьев очень много работал, он старался посещать концертные и театральные премьеры.

Все знают, что такое премьера?  Итак, летом 1935 года Сергей Сергеевич решил вместе с женой и сыновьями посмотреть постановку оперы Леонида Алексеевича Половинкина «Сказка о рыбаке и рыбке», поставленную в Московском театре для детей. Через неделю семейство Прокофьевых вновь посетило театр, а впоследствии дети композитора так его полюбили, что вместе с родителями пересмотрели весь репертуар. Можно заметить, что в то время нигде за границей не было театров, рассчитанных на юного зрителя.   

  
Руководитель театра Наталья Ильинична Сац сразу начала обдумывать, как привлечь выдающегося композитора к творческой работе в детском театре. Вот тогда-то ей и пришла идея о создании симфонической сказки, в которой музыка со словом были бы неразрывно связаны, но самое главное, чтобы в ней в доступной и занимательной форме рассказать детям о музыкальных инструментах, входящих в симфонический оркестр. Своими мыслями Наталья Ильинична поделилась с Сергеем Сергеевичем. Сац беспокоилась, что композитор, которому заказы поступали как из рога изобилия, серьёзно не воспримет такое предложения, но Прокофьев стал заинтересованно расспрашивать о том, какими она представляет образы сказки. После многочисленных обсуждений Прокофьев сам написал текст сказки. А через неделю после завершения работы над партитурой началась подготовка к премьерному показу, который прошёл в Московской филармонии.

 
Оркестром дирижировал сам Сергей Сергеевич. Возможно, потому, что симфоническая сказка была рассчитана не на взрослую, а на детскую аудиторию, ожидаемой зрительской реакции на сочинение не последовало. Однако, когда «Петю и волка» в рамках фестиваля советского искусства представили в Центральном детском театре, успех был ошеломительным. Этот показ, на котором присутствовали иностранные гости из разных стран, состоялся 5 мая 1936 года.
Прежде чем начать слушать сказку, я должна немного рассказать о симфоническом оркестре. Он состоит из многих инструментов, которые можно разделить на три группы: струнные(смычковые), духовые и ударные. (показ)

Чтобы музыканты смогли исполнить сочинение, композитор пишет партитуру, где для каждого инструмента есть своя строчка с нотами, она называется партия, отсюда и партитура (показать партитуру). Дирижер же должен видеть и слышать все партии оркестра, он руководит всем оркестром во время исполнения. 

 
 Сказка называется «Петя и волк», различных персонажей в ней изображают различные инструменты оркестра. Во время прослушивания постарайтесь запомнить, какому герою сказки соответствует тот или иной инструмент, а мы потом проверим, как вы запомнили.  (просмотр мультфильма)
· Вопросы: опознать по картинкам инструменты, кого они изображают                             
	Действующие лица
	Музыкальные инструменты, озвучивающие героев сказки

	Пионер Петя
	группа струнных инструментов

	Птичка
	флейта

	Утка
	гобой

	Кошка
	кларнет

	Дедушка
	фагот

	Волк
	валторны

	Охотники
	большой барабан и литавры


· Музыкальная сказка «Петя и волк» во всём мире является самым исполняемым сочинением Сергея Прокофьева. На сегодняшний день известно около семидесяти записей этой композиции. 

· Первой исполнительницей, выступившей в «Пете и волке» в роли чтеца, была Наталья Сац. Затем рассказчиками сказки были такие знаменитые личности, как Николай Литвинов, Леонард Бернстайн, Роми Шнайдер, Элеонора Рузвельт, Шарль Азнавур, Софи Лорен, Шон Коннери, Джон Гилгуд, Патрик Стюарт, Питер Устинов, Шэрон Стоун, Олег Табаков, Дэвид Боуи, Стинг, Жерар Филип, Сергей Безруков, Билл Клинтон, Михаил Горбачёв, Эммануэль Макрон.

Благодарю за внимание!
